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: Istoria popoarelor şi natiunilor s-a desfăşurat şi se desfăş1ară 

1în jurul u~or c.oordonate ese'nţiale care a constituit şi constituie a-
BUREBISTA 

devărate coloane de sus ţinere a edificiului lor naţiona 1. Coordonate­
le fundamentale ale istoriei poporului român pot fi definite cu limpe­I

i zime, ele fiind evidente şi pregnante pentru orice cunoscător şi ob­

Iservator obiectiv. Mai întîi este legătura indistructibilă, contopirea 
'oamenilor cu locurile, cu glia strămoşesacă. Vigoarea dovedită în 
păstrarea fiinţei naţionale, dîrzenia şi temeritatea cu care poporul 
şi-a înfruntat răuvoitorii şi neprietenii, înţelepciunea cu care a ştiut 

să învingă momentele de răscruce sînt alte coordonate însemnate ale 
Iistoriei noastre. S-ar putea adăuga acestor trăsături definitorii încă 

II una, anume că poporul n'Jstru n-a manifestat niciodată dorinţa de a 
cuceri sau cotropi teritorii străine ce nu-i aparţineau, ci şi le-a apă­
rat totdeauna pe ale sale, cele ce-i aparţineau de drept. De la naş-' 

terea sa şi pînă în vremurile noastre, poporul român a fost silit să 

ducă o c()ntinuă luptă pentru libertate, dreptate, independenţă .fi uni­
tate. Numeroase jertfe umane şi sacrificii materiale au fost necesare 

DROMICHETES pentru biruinţa deplină, în vremurile socialismului, a acestor mari 
(Reliefuri, metal patinat) idealuri umane.Istoria poporului nostru a fost în fapt, a.fa cum este 

de Gheorghe ADOC concretizată veridic şi obiectiv în Pngramul Partidului Comunist 
1976 Român, "is toria unor necontenite lupte de clasă, a bă tă Iii lor purtate 

de masele populare pentru libertate şi dreptate socială, pentru apă­
rarea fiinţei naţionale şi neatîrnare, pentru progres şi civilizaţie". 
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e onstituirea naţiunii române şi trans­
formarea conştiinţei de neam în con­
ştiinţă naţională la sfîrşitul secolului 
XVIII şi începutul celui următor! a 

însemnat transformarea tendinţelor fireşti 

într-o luptă activă şi conştientă pentru unirea 
'politică a tuturor teritoriilor locuite de po­
porul român: Principatele autonome Ţara 

Românească şi Moldova, Transilvania, aflată 
de la 1688 sub stăpînirea habsburgică, Buco­
vina, ruptă din trupul Moldovei în 1774 de 
acelaşi Imperiu habsburgic, Basarabia, ane­
xată la 1812 Rusiei ţariste. 

Acte şi acţiuni nedrepte, săvîrşite abuziv, 
cu nesocotirea protestelor si chiar a încercă­
rilor de rezistenţă armată. Nu s-a ţinut seama 
de mişcările şi răscoalele transilvănenilorcare 
se împotriveau "jugului de fier" austriac ce 
luase locul "j ugului de lemn" turcesc. N-au 
fost luate în considerare nici protestele bucovi­
nenilor împotriva tîrgului samavolnic dintre 
Poarta otomană şi Curtea din Viena cu pri ­
vire la teritorii ce nu le apatţineau. Domnul 
~oldovei, Grigore III Ghica2 , a plătit cu 
viaţa temerara acţiune împotriva răpirii 
Bucovinei, dar bunii patrioţi au continuat 
cu acelaşi curaj, lupta pentru anularea ne­
dreptului rapt. Cu şi mai multă hotărîre a 
continuat această luptă după 1786, cînd Bu­
covina a fost integrată Galiţiei, răpindu-i-se 
orice urmă de autonomie. Asemenea miscări 
?e nemulţumire constituiau motive de îngri­
Jorare pentru Curtea din Viena, care recu­
noştea, prin glasul împărătesei Maria Tereza, 
că Austria se găsea la mare strîmtoare în 
privinţa hotarelor moldovene si îsi dădea 
seama că "era foarte grea rezolv'arei lor ono­
rabiIă"3. . 

Situaţia a fost asemănătoare şi în privinţa 
Basarabiei. Boierii basarabeni au înfăţişat 
domnului Scarlat Callimachi, în nădejdea că 
va fi luat în seamă de cei ce au săvîrsit 
nedreptatea, un protest energic împotri:"a 
ruperii din pămîntul Moldovei a regiunilor 
celor mai mănoase, "tot trupul şi inima ţării". 
în încheierea plîngerii-protest, semnatarii au 
cerut restabilirea vechilor hotare, "precum 
de la moşii şi strămoşii lor au apucat între­
gimea Moldovei, aşa să rămînă şi de acum 
înainte". Iar într-o scrisoare adresată ţarului 
chiar în anul anexării Basarabiei, boierii mol­
doveni au arătat că "din cea mai adîncă anti ­
chitate, poporul moldovenesc, ca pogoritor 
al vechilor colonişti romani aşezaţi în Dacia, 
s-a cîrmuit de legiuirile sale autonome, moşte­
nite de la străbunii săi romani" 4. 

Protestele, nemulţumirile şi mişcările au 
continuat. Acestea s-au manifestat cu deose­
bire în două feluri: bejenia şi răzvrătirea. 
Bejenia peste Prut a luat asemenea proporţii, 

încît oficialitatea a fost cuprinsă de îngrijo­
rare. Consilierul Baicov se plîngea că "ţăranii 
nemaifiind în stare să suporte birurile grele şi 
taxele nelegale, la care sînt supuşi, sînt siliţi 
să-şi părăsească vetrele şi să fugă peste Prut"5. 
Iar alt înalt funcţionar rus, Milosevici, sub­
linia "mîhnirea şi neliniştea .pOROrului din 
cauza anexării ţării către Rusia"6. Mîhnirea 

şi nemulţumirea au sporit şi mai mult după 

1829, cînd Regulamentul Voronzov desfiinţa 

autonomia Basarabiei, înlocuia legiuirile mol­
doveneşti şi introducea limba rusă în toate 
actele publice. 
Nemulţumirileşi protestele împotriva domi­

naţiei habsburgice asupra Transilvaniei şi a 
anexării, Bucovinei şi Basarabiei erau întru­
totul fireşti, întrucît marea majoritate a 
populaţiei în momentul raptului, ca şi după 
aceea, era formată din români. Potrivit sta­
tisticii oficiale austriece din 1760-1762, în 
Principatul Transilvaniei trăiau 66% români, 
21 % unguri şi secui împreună, 11 % germani 
şi 2% alte naţionalităţi. Aprecierea Matiei 
Tereza, care caracteriza Transilvania drept 
"principatul nostru românesc" (Prlnclpatus 
naster Valachlcus) era întemeiată pe o reali ­
tate demografică cunoscută şi recunoscută. 

Deşi, datorită politicii de germanizareşi ma­
ghiarizare pe de-o parte, iar pe de alta beje­
niei masive din Transilvania spre celelalte 
ţări româneşti Moldova, Ţara Româ­
nească, Bucovina, Basarabia şi Dobrogea ­
proporţia românilor ardeleni a descrescut, ei 
şi-au păstrat situaţia majoritară absolută. 
în Bucovina, de asemenea, raportul dintre 
populaţia românească şi naţionalităţile con­
locuitoare era evident favorabil românilor. 
La 1779 trăiau în Bucovina peste 75% ro­
mâni şi mai puţin de 25% ruteni, huţani, ar ­
meni, germani şi evrei. în ce priveşte Basara­
bia, potrivit catagrafiei oficiale ruseşti din 
1817 (la cinci ani după anexare), românii 
formau 86% din întreaga populaţie, iar toţi 
ceilalţi împreună (ruteni, evrei, lipoveni etc.) 
abia ajungeau la 14%. 

îri asemenea condiţii este pe deplin expli ­
cabilă şi cu totul firească orientarea celor 
trei provincii înstrăinate, Transilvania, Bu­
covina şi Basarabia, spre cele două Princi­
pate române autonome, Ţara Românească şi 
Moldova şi apoi, după Unirea din 1859, spre 
România. Cu totul explicabile şi potrivite 
cu legităţile istorice sînt tendinţele de unitate 
politică şi statală a teritoriilor locuite de 
acelaşi popor, animat de aceleaşi aspiraţii de 
libertate şi unitate, înfruntînd măsurile opre­
sive ale oficialităţilor anexioniste. Tot ce se 
întîmpla de seamă, în intreg veacul XIX şi 
la începutul celui următor, în Principatele 
române şi apoi în România stîrnea ecouri şi 

mişcări de solidaritate naţională, după cum 
stîrnea aceleaşi manifestaţii la întregul popor 
român tot ce se petrecea mai de seamă' în 
provinciile înstrăinate. 

R
 
evoluţiile din 1821 şi 1848 au prile­

juit asemenea manifestaţii de solida­

ritate. în timpul revoluţiei de la 1848
 
şi în anii următori, revoluţionarii ro­

mâni au fost animaţi de ideea reconstituirii 
"Daco-României". Un congres general al 
tuturor românilor se proiecta la Bucureşti 

în vara anului 1848, "pentru ca întreaga 
naţiune română să alcătuiască un singur stat, 
un singur popor de fraţi", spre"viitorul fericit 
al României întregi". Aceste idei au fost pre­
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zente în acţiunile ardelenilor, m untenilor, 
moldovenilor şi bucovinenilor, în protestele 
şi proiectele de program ale revoluţionarilor 
moldoveni şi bucovineni făurite la Cernăuţi 
în august 1848. Foaia Bucovina, editată de 
fraţii Hurmuzaki 7, prin ideile propagate şi 
prin colaboratorii săi, devenise tribuna mişcă­
rii pentru "Daco-România", care, pe temeiul 
legăturilor naturale ale aceleiaşi naţionalităţi, 
ale istoriei, religiei, obiceiurilor şi multor altor 
legături de familie, trebuia să cuprindă toate 
teritoriile locuite de români, precizîndu-se şi 

provinciile înstrăinate "care s-au luat de la 
noi cu călcarea drepturilor neamului". 

înăbuşirea revoluţiei nu a însemnat zădăr­
nicirea proiectelor şi strădaniilor poporului 
român pentru înfăptuirea programului de la 
1848: libertate şi unitate. Dimpotrivă, dece­
niul care a urmat a însemnat pasul hotărîtor 

spre cea de-a "doua revoluţie": Unirea prin­
cipatelor. Emigraţia română a desfăşurat o 
activitate neobosită în acest sens, prin felu­
rite mijloace, între care cea publicistică a fost 
deosebită. RomAnia vIItoare, Junimea romAnA, 
două reviste editate de emigraţie în acest 
timp, propagau cu îndrăzneală asemenea idei. 

Congresul de pace, încheiat prin Tratatul 
de la Paris din 18568, a fost silit să ţină seama 
de această realitate şi să recunoască îndreptă­
ţirea Divanurilor ad-hoc de a rosti voinţa 

poporului român cu privire la forma de orga­
nizare politică9, prin Unirea! Odin 1859. 

Conştiinţa naţională a românilor n-a 
scăzut în intensitate şi nici în exprimarea 
voinţei lor de unire. Nici un prilej n-a fost 
ocolit şi nici o ocazie neglijată, fie poli­
tică, fie culturală. Societăţile culturale din 
România, din Transilvania şi din Bucovi­
na n-au fost deloc străine de problemele 
politice. Asociaţia transilvană pentru lite­
ratura şi cultura poporului român (ASTRA) 
care şi-a inaugurat activitatea în noiembrie 
1861, a inclus in programul său atît unitatea 
culturală a tuturor românilor, cit şi unitatea 
politică statală: o naţiune, o limbă, o lite­
ratură. Acelaşi obiectiv a fost înscris şi în 
programul Societăţii pentru cultura şi lite­
ratura română în Bucovina, organizată după 

·modelul celei din Transilvania. Şi mai expli­
cit au fost exprimate dorinţa şi tendinţa 

unităţii politice, pe lîngă cea culturală, în 
programul Societăţii academice, înfiinţată 

în capitala României, Bucureşti, la 1866: 
"piatra fundamentală a edificiului măreţ la 
care aspiră toţi". Scopul rezulta chiar şi din 
componenţa membrilor celor trei instituţii 

culturale (ei proveneau din vechea Românie, 
Transilvania, Bucovina şi Basarabia). 

Proclamarea deplinei independenţe de stat 
a României, la 9 mai 1877, şi consfinţirea ei 
prin sacrificiile materiale şi jertfele umane ale 
întregului popor român au demonstrat în 
chip şi mai convingător dorinţa şi voinţa de 
unitate politică şi de stat în juruI României. 

Bucuria biruinţei dreptăţii şi a cuceririi 
independenţei depline, pas important spre 
realizarea unităţii politico-statale, a fost 
umbrită de nedreptatea săvîrşită de repre­

zentanţii marilor puteri întruniţi în Congre­
sul de la Berlin, după terminarea războiului. 
în ciuda dorinţei solemne a guvernului ţării 
ŞI a prevederilor exprese ale Convenţiei ro­
mâno-ruse din 4/16 aprilie 1877, care stipula 
obligaţia guvernului ţarist de a menţine şi 
de a face să fie respectate "drepturile politice 
ale statului român, astfel cum rezultă din 
legile anterioare şi din tratatele existente, 
precum şi de a menţine şi apăra integritatea 
actuală a României"ll Congresui a hotărît 
ca cele trei judeţe sudice ale Basarabiei, re­
venite României prin Tratatul de la Paris, 
să fie din nou anexate Rusiei. Drept "recom­
pensă" s-a acordat României Dobrogea de 
nord, un teritoriu ce îi aparţinea de drept, 
pe temeiul dreptului istoric, căci înainte de a 
fi ocupată de Poartă, aceasta a fost provincie 
românească, locuită întotdeauna de o nume­
roasă populaţie românească. 

Chiar şi în asemenea condiţii, independenţa 
României a fost, fără îndoială, un factor 
stimulator de cea mai mare însemnătate în 
potenţarea strădaniilor şi a luptei pentru 
drepturi politice pentru românii din provin­
ciile înstrăinate şi, totodată, pentru unitatea 
naţională. Deoarece regimul absolutist ţarist 
înăbuşea cu asprime orice acţiune revendica­
tivă, centrul de greutate al acestei lupte s-a 
strămutat în provinciile de sub. stăpînirea 

Imperiului austro-ungar, Transilvania şi Bu­
covina. între 1882 şi 1892 au fost Înaintate 
mai multe memorii Curţii din Viena prin 
care erau revendicate drepturi politice pen­
tru români şi autonomia provinciilor respec­
tive. Alte memorii, dezvăluind nedreptăţile 
îndurate de ramurile naţiunii române din 
Transilvania si Bucovina au fost adresate 
opiniei public~ europene. Presa românească: 
Gazeta Transilvaniei, Tribuna, Telegraful ro­
mAn - din Transilvania; Revista politicA, 
Gazeta Bucovinei - din Bucovina, infrun­
tînd rigorile cenzurii şi severitatea tribuna­
lelor, au susţinut dreptele revendi(;ări. O 
puternică solidaritate s-a manifestat în opinia 
publică din România cu lupta fraţilor opri­
maţi. Au apărut în acest timp ziare care 
prin însuşi titlul lor simbolizau un program: 
Dacia viitoare, CarpaţII, Unitatea naţlonalA 
etc. Momentul culminant l-a constituit mare­
le memoriu cunoscut sub numele de Memo­
rand, definitivat în anul 1890 şi înaintat îm­
păratului în primăvara anului 1892, care 
dezvăluia opimel publice şi Curţii imperiale 
oprimarea românilor transilvăneni: poporul 
român, care forma majoritatea absolută a 
populaţiei Transilvaniei şi în aceeaşi pro­
porţie suporta şi sarcinile publice, nu putea 
participa, din cauza legii electorale nedrepte, 
la viaţa publică în aceeaşi proporţie; românii 
erau excluşi de la funcţii superioare, iar limba 
română din administraţie şi j usti ţie; statul 
nu susţinea din bugetul său nici o şcoală 
românească, superioară sau medie; legea 
presei împiedica pe români de a-şi exprima 
opiniile, foile erau suspendate şi redactorii 
lor condamnaţi la ani de temniţă sau amenzi 
băneşti; ţăranii români erau dpposedaţi de 
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pămînt şi de păşuni etc. 
După exemplul românilor din Transilva­

nia, cei din Bucovina si-a.u formulat un 
program asemănător: autonomia Bucovinei, 
cu respectarea individualităţii sale economice 
şi politice, dezvoltarea culturii naţionale r<:,­
mâneşti, unitare, sporirea numărului şcolilor 
româneşti, introducerea limbii române în 
administraţie şi justiţie, formarea unui partid 
naţional (Societatea "Concordia"), înţelegere 
între poporul român şi populaţiile coalocui­
toare. 

Acţiunile românilor transilvăneni şi bucovi­
neni au dezvăluit lumii racilele de care sufe­
rea monarhia bicefală austro-ungară, au răs­
colit în adîncime nemulţumirile populare, 
încît o nouă revoluţie era gata să izbucnească 
în mai 1894, iar cu prilej ul procesului memo­
randiştilor, o impresionantă solidaritate între 
toate ramurile naţiunii române se creează, 
desfiinţînd graniţele artificiale dintre fraţi. 
Pe plan extern, aceste acţiuni au ueat o 
puternică opinie publică europeană în favoa­
rea revendicărilor românesti. Aceste succese 
politice au constituit o înc~rajare pentru con­
tinuarea şi mai hotărîtă a luptei pentru drep­
turi politice şi autonomie în tustrele pro­
vinciile româneşti înstrăinate, 

I
 
A n 1905 o nouă etapă, atît în Transilva­


nia, cît si în Bucovina si Basarabia
 
se inaug~rează. Prin rel~area activi­

tăţii parlamentare şi înfiinţarea sec­

ţieI române a Partidului Social-Democrat, 
în Transilvania s-a realizat colaborarea dintre 
reprezentanţii burgheziei progresiste şi cei 
ai clasei muncitoare, în problemele cu ca­
racter democratic: votul universal, egalitatea 
în drepturi a naţionalităţilor nemaghiare şi 
negermane cu germanii şi maghiarii, folosi­
rea limbii naţionalităţilorîn şcoli, administra­
ţie şi justiţie, dreptul de întrunire şi asociere, 
împroprietărirea ţăranilor, drepturi pentru 
muncitorime şi dreptul de autodeterminare al 
popop.relor - condiţie primordială a unirii 
Transilvaniei cu România. 

în acelaşi timp, un nou curent politic­
cultural se conturează în BucovIna. Curent 
iniţiat şi îndrumat de tineretul intelectual 
educat în România şi care s-a grupat în jurul 
revistei Junimea literari din Cernăuţi. Noua 
grupare prupovăduia cu îndrăzneală şi hotă­
rîre necesitatea unităţii culturale a românilor 
de pretutindeni. Acţiune ce trebuia să pregă­
tească unirea politică a tuturor românilor 
in hotarele lor etnice si istorice. 

Rcvol u ţia burgheza-democratIcă rllsă li i il 
1905, înăbuşită în sînge de baionetek ţaru· 
lui, a determinat convocarea Dumei pentru 
"dezbaterea şi votarea legilor". Această mă­
sură a stîrnit o mare încredere şi nădejde în 
rîndurile popoarelor din Rusia, inclusiv a 
românilor din Basarabia, cu privire la elibe­
rarea lor pe baza dreptului la autodetermi­
nare. Tineretul a desfăşurat o propagandă 
naţională de pronunţată nuanţă democratică 
si socialistă. Ziarul Basarabia, publIcaţIe 
românească "naţional-democratică", care şi-a 

început apariţia în 1906. şI-a înscris in pffJ· 
gram ul său ideea autonomIei Basarabiei. C n 
partid naţional-democrat se contura. Gru­
parea conservatoare a boiefImii basarabene 
îşi avea, la rîndul său, propriul ziar, Moldo­
vanul, mai conciliant, dispus la colahorare 
cu oficialitatea. în anumite probleme, insii, 
punctele de vedere ale celor două grupări se 
apropiau: redeşteptarea naţională, politică 
ŞI culturală a românilor basarabeni. 

La începutul deceniului doi al secolulUI 
nostru, contradicţiile dintre maril~' puteri 
capitaliste au crescut in intensitate. In aceste· 
condiţii, încurajaţi şi de exemplul I~olllâniei 

care a întreprins unele acţiuni independentl 
de Puterile Centrale, în ciuda tratatului pe 
care îl avea cu acestea, românii din Imperiul 
austro-ungar şi-au manifestat cu tot mai multă 

îndrăzneală tendintele de autodeterminare 
şi de unire cu România. Dorinţa lor de unire 
era puternic încurajată şi sprijinită de Homâ­
nia, unde titlul unui ziar, România mare, 
apărut la Bucureşti în anul 1913, constituia 
un îndemn direct.
 

Asemenea idei erau îmbrătisate si de socia-

liştii români. ' , ,
 

Încă de la începutul organizării sale, mişca­
rea muncitorească, care s-a dezvol tat conco­
mitent în toate provinciile româneşti, şi-a 
înscris în programul său, ca unul dintre ţelu­
rile fundamentale, realizarea unitătii natio­
nale a poporului .nostru. Revista socialiştilor 
români semnificativ intitulată Dacia viitoare 
(nr. 1, din februarie 1883), scria: "Nu vom 
avea o zi, un ceas de odihnă pe cît timp un 
frate de-al nostru va geme în lanţurile scla­
viei şi vom lupta necurmat, aşteptînd cu ne­
răbdare si credintă în viitor, fericita zi cînd 
mînă în 'mînă, vom putea striga liberi şi îm­
preună Trăiască România". Reprezentantul 
cel mai de seamă al miscăr.ii muncitoresti si 
socialiste de la începutui sec. XX, teoreticia­
nul acesteia, C. Dobrogeanu-Gherea, demon­
stra. că "o ţară, ca un organism social, trebuie 
să se dezvolte ca un 'organism întreg in mar­
ginile sale etnice". Iar alt conducător de 
prestigiu al mişcării muncitoreşti, M. Gh. Bu­
jor, sublinia. şi dovedea necesitatea patriilor, 
care sînt "cadre naţionale şi istorice de dez­
voltare a popoarelor", ce le oferă posibilita­
tea afirmării plenare a originalităţii şi puterii 
lor de creaţie; el arăta că "social-democraţia 

se ridică împotriva ciuntirii ţărilor constituite, 
împotriva frîngerii popoarelor în bucăţi, îm­
potriva suprimării vieţii naţionale a popoa­
relor", proclamînd "dreptul imprescriptibil 
şi inviolabil al tuturor nati umlor la viaţă 
li beră integrală" ' 

Dorinţa şi voinţa dp unire n-au putut fi 
ÎIllpiedicate de izbucn'rea primului 'răzlJui 
mondial, dezlănţuit de marile puteri impe­
rialiste. Perioada celor doi ani de neutrali ­
tate a României (1914-1916) a fost folosită 
de forţele patriqtice româneşti de pretutin­
deni pentru pregătirea momentului ce se 
întrevedea acum mai limpede la orizont. Un 
rol însemnat în desfăşurarea în acest sens a 
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evenimentelor l-au avut românii transilvă­

neni. bucovineni şi basarabeni stabiliţi în 
H.omânia, care au desfăsurat o activitate 
neobosită prin presă, coriferinţe; prin Liga 
culturală, transformată în Liga pentru uni­
tatea politică a tuturor românilor. Activita­
tea Ligii a fost întregită de aceea a altor so­
cietăţi şi organizaţii cultural-politice, naţio­

nale. infiinţate în acest scop: Acţiunea naţio­
nală, Cercul bucovinenilor si transilvănenilor 
din Bucureşti, format din rEdugiaţii în Româ­
nia din aceste provincii. 

ntrarea României în război, îl1 luna

I august 1916 nu cu gînduri de cu­
cerire de teritorii străine ci din do­
rinţa întrutotul justă de întregire na­

ţională şi statală, a sporit şi mai mult nădej­
dile în realizarea marelui deziderat al Unirii. 
!\-a avut participarea României la primul 
război mondial nici caracter nejust şi nici 
imperialist. Căci, aşa cum sublinia tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu, "Cu toate că primul război 
mondial a avut Un caracter imperialist. po­
porul român nu a participat la acest război 
călăuzit de intenţii de cotropire şi anexiune 
teritorială; cedînd presiunilor puterilor Antan­
tei, cercurile conducătoare ale ţării au hotă­
rît intrarea în război alături de Anglia, Franţa 
şi Rusia, care promiteau satisfacerea dezide­
ratului unităţii noastre naţionale. Desigur, 
se poate pune azi întrebarea dacă aceasta era 
calea cea mai indicată pentru înfăptuirea 
ţelurilor legitime ale poporului român, dacă 
n-ar fi fost. mai bine ca România să evite 
de a intra într-un război care, dup.t cum ştiţi, 
a îndoliat sute de mii de familii şi a atras dupa 
sine un lung cortegiu de suferinţe şi distru­
geri. Evoluţia evenimentelor a fost însă aceea 
pe care o ştim, şi noi trebuie să judecăm 

faptele aşa cum au fost, analizînd în mod 
obiectiv contextul lor istoric, consecinţele 
pe care le-au generat, străduindu-ne să le 
dăm interpretarea cea mai justă. 

Aspiraţiilor profunde ale poporului român 
spre unitate le-au dat glas declaraţiile poli­
tice ale vremii, presa, puternicele manifestări 
publice care au avut loc cu acest prilej pe 
întreg cuprinsul ţării şi, în mod deosebit, 
entuziasmul nemărginit cu care ostaşii ro­
mâni au fost întîmpinaţi în Transilvania de 
masele largi ale întregii populaţii.' Numeroşi 
cetăţeni, atît din România de atunci cît şi 
din Transilvania şi' Bucovina aflate sub sta­
pînirea Imperiului habsburgic, s-au înrolat 
voluntar, cerînd să li se dea posibilitatea de a 
lupta pentru cauza întregirii ţării". 

Un entuziasm nestăvilit a cuprins întreg 
poporul român la vestea intrării :României 
în război, alături de Antantă, care, printr-un 
tratat de alianţă, recunoştea dreptul români­
lor din monarhia austro-ungară de a se uni 
cu România. Bucuria romllnilor ardeleni la 
apariţia a:rmatei române a fost de nedescris. 
.Mărturii contemporane relevă cum la intra­
rea acesteia in Braşov, "toţi românii din oraş 
i-au ieşit inainte cu flori şi discursuri, era o 
insufleţire nemaipomenită", "Armata româ­

nească - scria Gazeta Transilvaniei - păşind 
pe pămintul sfînt pe care răsună de veacuri 
grai.ul neamului nostru obijduit, nu a venit 
cu gînd de duşmănie împotriva oamenilor de 
orice lege şi de orice neam rămaşi pe la vetrec 

le lor, fiind, dimpotrivă, insufleţită de cele 
mai frăţeşti sentimente pentru tot norodul 
paşnic". 30000 tineri ardeleni s-au prezentat 
comandanţilor militari, cerîndu-Ie să fie pri­
miţi voluntari. 

Răsunetul acestui entuziasm s-a răspindit 
în Bucovina şi Basarabia. încrederea in apro­
pierea ceasului izbăvitor era atit de mare 
încit nici dramaticele evenimente din toamna 
anului 1916 şi din primăvara anului 1917, 
cind do.uă treimi din teritoriul României au 
fost cotropite de armatele austro-ungare şi 
germane, cînd măsuri represi.ve şi mai drastice 
au fost aplicate impotriva românilor, nu au 
putut semăna defetismjll in inimile şi in min­
ţile stăpînite de dorinţa şi voinţa neclintite 
de unire. 

Mai ales că in acest timp au avut loc im­
portante evenimente şi in Rusia unde, după 

detronarea ţarului, guvernul provizoriu al 
revoluţiei burghezo-democrate sprijinea eli­
berarea naţionalităţilor oprimate din Impe­
riul austro-ungar. îngăduinţa de a se consti­
tui organizaţii politice şi nuclee ale unor 
armate naţionale, din prizonierii de război 

din rindul acestor naţionalităţi, constituia 
dovada concretă in acest sens. Iar intrarea 
Statelor Unite ale Americii in război, alături de 
Antantă, la 6 aprilie 1917, a intregit, cu efecte 
uşor de intuit, seria evenimentelor menite să 
încurajeze intensificarea luptei popoarelor 
subjugate de a dispune libere de viitorul lor. 

Cei dintîi ce-re şi-au afirmat in mod răspi­
cat dorinţele ~r au fost românii din Basara­
bia. După exemplul altor popoare din Impe­
riul ţarist, ei pretindeau, la inceputul lui 
martie, "o înnoire a vieţii", "lumină şi slobo­
zenie". Iar peste citeva zile, ei se gîndeau la 
autonomie, la introducerea limbii române in 
şcoli. Lupta pentru drepturi naţionale, pen­
tru autonornie a cunoscut o fază nouă, mai 
radicală, odată cu constituirea, la sfîrşitul 
lunii martie, a Partidului Naţional-Moldove­
nesc, sub preşedinţia patriotului Vasile Stro­
eseu. Programul partidului cuprindea, de fapt 
revendicările esenţiale ale maselor populare 
la acea dată: cea mai largă autonomie admi­
nistrativă, judecătorească, bisericească, şco­
lară şi economică a Basarabiei. Mărginindu-se, 
deocamdată, în 1917, la autonomie 'şi nemer­
gind încă pină la despărţirea de Rusia, se 
pretindea, totuşi, "dietă provincială", "sfat 
al ţării", ca organ legislativ al Basarabiei. 

în vara anului 1917 s-a infiinţat la Chişi­
nău un comitet central "al deputaţilor soldaţi 
şi ofiţeri moldoveni", prim!.!1 pas spre crearea 
unei oşti naţionale româneşti in Basarabia, 

'sprijinitoare şi ea a autonomiei provinciei. 
în jurul noului partid şi a noii organizaţii 
militare s-au adunat forţele naţionale şi pro­
gresiste din Basarabia . .Mai ales că afirmarea 
conştiinţei naţionale contribuia la IăI?urire~ 
comunităţii de origine şi interese, de Idealun 
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şi de aspiraţii a populaţiei din Basarabia 
cu ceilalţi români. "Sîntem români - scria 
Cuvint moldovenesc, din 6 iunie 1917 ­
strănepoţi de-ai lui Traian! O spunem cu 
mîndrie, cu încredere!." Şi noi strigăm din 
răsputeri, că ne recunoaştem fraţi cu toţi 
românii din toate ţările". Urmările acestei 
renaşteri a conştiinţei naţionale însemna, în 
chip firesc şi pe deplin explicabil, sporirea 
acţiunilor pentru obţinerea autonomiei Basa­
rabiei. în faţa acestor insistenţe, la începutul 
lunii august 1917, a avut loc recunoaşterea 
oficială, de fapt, a 'autonomiei provinciei din­
tre Prut şi Nistru de către guvernul provizo­
riu central. A fost cel mai important pas spre 
realizarea scopului final: unirea cu România, 
aşa cum o pretindeau milioanele de români 
de pretutindeni, cu diferite prilejuri. 

Astfel, la 26 aprilie 1917, la Darniţa (lîngă 

Kiev), în numele 'a 13000 voluntari români 
proveniţi din rîndul prizonierilor din armata 
austro-ungară, a fost lansată o proclamaţie 

adresată popoarelor, guvernelor ~i presei de 
pretutindeni, aduCÎnd la cunoştinţă hotări­
rea de unire cu România a provinciilor sub­
jugate de Imperiul austro-ungar. Documen­
tul" purtînd 500 semnături, exprima hotărî-' 
rea voluntarilor "cu voinţă nestrămutată", de 
a "uni tot poporul" din teritoriile aflate sub 
stăpînirea Austro- Ungariei "în una şi nedes­
părţită Românie, liberă şi independentă", 
clădită pe bazele celei mai înaintate democra­
ţii. "Pentr'u realizarea visului secular", ei 
erau gata "a-şi pune în cumpănă tot ce au, 
viaţa şi averea, femeile şi copiii, viaţ;l. şi 

fericirea urmaşilor". Voluntarii apelau la 
sprijinul tinerei democraţii ruse, care prin 
cuvîntul autorizat al Sfaturilor 'de deputaţi 
ai soldaţilor şi muncitorilor a recunoscut săr­
bătoreşte dreptul naţiunilor de a-şi hotărî 

singure soarta. Prin participarea numeroasă, 
şi entuziastă, prin hotărîrile adoptate şi prin! 
Proclamaţia-manifest adresată popoarelor lu­
mii, adunarea de la Darniţa a fost caracteri­
zată "prima Alba Iulia". Tot atît de semnifica­
tive au fost ,şi participarea acestor batalioane 
de voluntari ardeleni şi bucovineni şi jertfele' 
lor în marile bătălii victorioase din.luna august 
1917, de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz, unde 
armatele germane au suferit o grea înfrîngere. 
Alte înfringeri, pe alte fronturi, ale armatelor 
Puterilor Centrale, manifestaţiile antirăzbo:­

nice pentru pace fără anexiuni teritoriale ale 
maselor populare din ţările beligerante au 
constituit tot atîtea motive de încurajare şi 
optimism în rîndurile poporului român. 

Imperiile multinaţionale erau zdruncinate 
din temelii. Destrămarea lor se apropia cu 
paşi grăbiţi, datorită voinţei şi luptei hotă­
.rîte a popoarelor pentru o viaţă liberă şi 
independentă. In Rusia, guvernul Kerenski 
era negat de multe provincii şi gubernii, care 
s-au declarat autonome, cu administraţie pro­
prie. In aceste condiţii, la 20 octombrie 1917, 
s-a întrunit "Congresul militar român" la, 
Chişinău, cu participarea a 500 del~gaţi, 
soldaţi şi ofiţeri, reprezentînd 250 000 ostaşi 
români basarabeni, fii de ţărani, de munci­

tori şi de intel~ctuali, In şedinţa din 24 uctom­
brie, Congresul a proclamat solemn şi oficial 
autonomia politică a Basarabiei. ;,Declarîn­
du~se aceasta, relata ziarul Cuvint moldove­
nesc, în adunare se stîrneşte o însufleţire 
nemaivăzut de mare. Se ridică steagurile na­
ţionale şi se dntă. cîntece patriotice: 
Deşteaptă-te romAne, Pe-al nostru steag 
e scris unire". Congresul a mai hotărît consti­
tuirea, în cel mai scurt timp, a "Sfatului 
tării" şi convocarea unei "Adunări Constitu­
ante a Basarabiei". 

Victoria Marii Revoluţii Socialiste din 
Octombrie din Rusia, principiile de 
egalitate şi autodeterminare a popoa­
reior proclamate de tînărul stC\,t sovie­

tic, Decretul 'asupra păcII şi Decretul asupra 
oămintulul, promulgate de guvernul sovietic 
au constituit evenimentele istorice determi­
nante în desfăşurarea procesului istoric de con­
stituire a statelor naţionale în această parte 
a Europei. în septembrie 1917, V.I. Lenin 
arăta că "în chestiunea naţională, partidul 
proletar trebuie să susţină maiîntîi proclama­
rea şi înfăptuirea imediată a libertăţii depline 
de despărţire de Rusia pentru toate naţiu­

nile şi popoarele asuprite d~ ţarism, înglo­
bate cu forţa sau ţinute cu forţa în graniţele 
statului, adică an\)xate". Sub puternicul ecou 
al evenimentelor <tin Rusia, muncitori, ţă­

rani, soldaţi din diferite ţări europene au de­
clanşat greve, revolte şi mişcări. Cele două 
revendicări s-au contopit: social-politice 
(drepturi democrat-burgheze, condiţii de mun­
că mai bune, pace şi dreptate pentru cei 
mulţi) şi naţionale (drepturi de autodetermi­
nare şi unitatea politică şi de stat). 

La 21 noiembrie 1917, s-a deschis la Chişi­
nău Sfatul ţării, care reprezenta întreaga 
populaţie a Basarabiei, a celei majoritare ro­
mâneşti şi, deopotrivă, a celei mai mari părţi 
a minorităţilor. La 15 decembrie 1917, a fost 
proclamată "Republica Democratică Moldo­
venească", parte alcătuitoare a "Republicii 
Federative Democratice Ruseşti". Formarea 
Sfatului ţării şi proch.marea Republicii Mol­
doveneşti au fost conSIderate, pentru că erau 
în realitate, ca emanaţii ale dorinţei şi voinţei 

imensei majorităţi a populaţiei dintre Prut 
şi Nistru şi de aceea recunoaşterea noilor rea­
lităţi nu a intîrziat. 

împrejurările era il însă neobişnuite. Pen­
tru asigurarea liniştei şi ordinei, pentru apă­
rarea bunurilor oamenilor, Sfatul ţării a 
chemat armata română, întîmpinată"cu mare 
bucurie" de populaţie. inclusiv de cea mino­
ritară. Ordine severe au fost adresate de coman­
danţii oastei pentru ca aceasta să nu se ames­
tece în problemele interne ale "Republicii 
Democrate Moldoveneşti", să lase populaţiei 

putinţa să-şi statornicească şi desăvîrşească 

"autonomia şi slobozenia, precum va hotărî 
ea singură", după cum va crede "că e mai 
bine pentru ea". Se înfăptuiesc reforme cu 
caracter democratic: reforma agrară, care 
desfiinţa proprietatea particulară asupra pă­
mîntului, pădurilor, apelor şi subsolului, 
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aceste bunuri trecînd în proprietatea Repu­
blicii, fără despăgubire; legea electorală, le­
gea judecătorească. La 24 ianuarie' 1918, 
s-a proclamat Republica Moldovenească Inde­
pendentă, cu entuziasm şi unanimitate de 
voturi, inclusiv ale minorităţilor. 

Referindu-se la acest important eveniment, 
socialiştii români declarau în coloanele oiga­
nului lor central de presă Soclallsmul: "Basa-, 
rabia liberă şi independentă în urma revolu­
ţiei ruse, la care a contribuit cu sînge şi cu 
sacrificarea elementelor tinere nu va mal primi 
jug strAin şi după cum s-a şi exprimat doreşte 
alipirea la România" 

în aceste împrejurări şi în această stare de 
spirit a popoarelor, Pacea de la Brest-Litovsk, 
din 3 martie 1918 impusă de Puterile Centrale 
Rusiei Sovietice, atacată de puterile imperia­
liste, precum şi pacea înrobitoare de la! Buf­
tea-Bucureşti, din 7 mai acelaşi an, impusă 

României, slăbită şi izolată, au putut frîna 
doar pentru un scurt timp avîntul şi lupta 
popoarelor pentru libertate şi unitate, dar 
nu le-au putut zădărnici. Temeliile imperiilor 
m~ltinaţronale erau puternic subminate de 
mişcările naţionale şi ·sociale care nu mai 
puteau fi stăvilite prin promisiuni şi formule 
neviabile de autonomie sau federalizare. A­
cestea au fost respinse de Congresele reprezen­
tanţilor naţiunilor oprimate, întrunite în pri­
măvara anului 1918 în diferite oraşe ale ţă­
rilor Antantei şi care pretindeau unitatea na­
ţională a popoarelor lor: români, polonezi, 
cehoslovaci, iugoslavi. 

începutul l-au făcut românii. Mai întîi cei 
din Basarabia, urmaţi de cei din Bucovina 
şi apoi de cei din Transilvania. 

Sfatul ţării, la 9 aprilie 1918, a legitimat 
dorinţa şi voinţa majorităţii absolute a popu­
laţiei Basarabiei, proclamînd că "în puterea 
dreptului istoric şi dreptului de neam, pe baza 
principiului ca noroadele singure să-:;;i hotă­
rască soarta lor, de azi înainte :;;i pentru 
totdeauna se uneşte cu mama sa România", 
cu respectarea drepturilor minorităţilor, a 
votului universal, egal, secret şi direct, a 
libertăţii personale, <1 til'arului, a cuvîntului, 
a credinţei, a adun:>.rilor şi a tuturor libertă­
ţilor obşte:;;ti ce vor fi garantate prin Consti­
tuţie. 86 deputaţi au votat pentru, 3 împo­
trivă şi 36 s-au abţiuut, cu lllotivarea că nu 
aveau mandatul celor pe care 'îi reprezentau 
pentru.. o asellle,nea hotărîre. 

acest context. eve"1imenteJe interna­
ţionale au încurajat lupta românilor 
pentru Unire. Int.re acestea, Congre­
sul naţionalităţilorOj>rilllate din Ânstro-

Ungaria, îllt1 unit la R')rna, in 8 aprilie 1918, 
a avut o certă însemu<Jtate prin discuţiile 

reprezentanţilor acestora ~i a i puterilor alialc, 
care şi-au însuşit hotărîrea Congresul ui ca 
"fiecare popor să-şi proclame dreptul d" a-~I 
constitui propria naţionalih.te şi unitate ,It: 
stat sau de a-şi întregi unitatea pcntrll a-~i 
cîştiga deplina independenţă politică ~i cco­
nomică" 

I 
n 

Urmarea acestor hotăriri a fost intensifi­
carea activităţii în sensul hotăr1rilor ue la 
Roma, acasă şi in străinătate. La Paris a 
luat fiinţă' Comitetul naţional al români lor 
din Transilvania şi Bucovina, s-a,u organizat 
Legiunea română din Franţa şi cea din Ha­
lia. în acelaşi timp, Congresul IX al Partiuu­
lui Social-Democrat Român din Transllvania 
şi Ungaria, întrunit în mai, a afirmat necesi­
tatea unirii tuturor teritoriilor locuite de 
români, a eliberării sociale şi naţionale pe 
baza principiului leninist, potrivit căruia nu 
putea fi eliberare naţională fără eliberare 
socială şi nici eliberare socială fără eliberarea 
naţională. Iar intensificarea acţiunilor orga­
nizate de social-democraţia din Imperiul 
austro-ungar alimenta mişcările sociale şi na-' 
ţionale ale muncitorimii şi ţărănimii. 

La 6 octombrie 1918, Comitetul naţional 
al românilor ardeleni şi bucovineni anători 
în Ro;mânia, a publicat, in numele lor şi al 
fraţilor rămaşi acasă, în imposibilitate de a se 
manifesta liber, o fiieclaraţie în care se angaja 
să lupte "pe toate căile şi prin toate mijloa­
cele ca elementul românesc în întregimea lui 
să fie constituit într-un singur stat naţional 
liber", negînd monarhiei austro"ungare drep­
tul de a se ocupa de soarta românilor din 
Transilvania şi Bucovina, deoarece veacuri 
de-a rîndul i-a ţinut în robie. 

Cîteva zile mai tîrziu, reprezentanţii Par­
tidului Naţional Român din Transilva,nia şi 
ai Partidului Social-Democrat au hotărît 
înfiinţarea Consiliului Naţional Român, îp.ves­
tit cu drepturi unice de' a reprezenta intere­
sele poporului român. 
Revoluţia burghezo-democratică din lu­

nile octombrie si noiembrie 1918 din Tran­
silvania si Bucovina s-a desfăsurat într-un 
ritm tot'mai precipitat, deoarece în acelaşi 
ritm se desfăşurau evenimentele şi pe plan' 
internaţional. Principiile de autodeterminare 
proclamate de Marea Revoluţie Socialistă 
din Octombrie, afirmate şi de preşedintele 
Statelor Unite ale Americii, W. Wilson, in 
Manifestul adresat popoarelor lumii la 8 
ianuarie 1918, constituiau puncte de sprijin 
temeinice în lupta pentru unitate a naţiona­
lităţilor din monarhia austro-ungară. Confe­
rinţa Comitetului central al Partidului Naţio­
nal ·Român din Transilvania şi Ungaria, în­
trunită la 12 octombrie 1918 la Oradea a 
oficializat toate acţiunile de pînă atunci, 
cuprinzîndu-le într-o hotărîre de însemnătate 
istorică: pe temeiul dreptului firesc al fiecă­
rei naţiuni de a dispune şi hotărî singură şi 
liberă-de soarta sa, naţiunea română îşi asuma 
dreptul "să, hotărască singur1\, aşezarea sa 
printre naţiunile libere" şi să stabilească. legă­
turi cu celelalte naţiuni libere, să fie repre­
zentată la Congresul de pace de reprezentan­
ţii săi, aleşi de propria Adunare naţională; 

au fost declarate nule şi fără valoare toate 
acordurile încheiate fără consimţămîntulAdu­
nării naţionale a poporului român. Hotărîrea 
de la Oradea are valoarea unei declaraţii de 
despărţire a Transilvaniei de monarhia habs­
burgică. Valoarea ei politică sporea şi mai 
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mult prin reafirmarea principiilor de autode­
terminare, susţinute a doua zi, in 13 octom­
brie, de socialiştii români la Congresul Par­
tidului Social-Democrat din Ungaria. 

In asemenea condiţii, manifestul împăratu­
lui habsburg din 17 octombrie 1918, a rămas 
fără ecou; federalizarea imperiului era o for­
mulă depăşită. Autonomia naţională nu mai 
mulţumea popoarele, dornice de libertate şi 
unitate. In ziua de 18 octombrie guvernul 
ungar declara sfîrşitul monarhiei dualiste 
austro-ungare. In aceeaşi zi, în Parlamentul 
din Budapesta, s-a citit declaraţia de auto­
determinare a poporului român, formulată 
cu o săptămină in urmă la Oradea. După 

exemplul ardelenilor, bucovinenii şi-au for­
mulat şi ei, in zilele imediat următoare, pro­
gramul politic care cuprindea voinţa româ­
nilor din această parte de nord a Moldovei 
de a rămîne pe pămîntul lor strămoşesc, de 
a se cîrmui singuri, potrivit cu interesele 
pr0I;Jrii, "ca impreună cu fraţii din Transil­
vama" să-şi făurească viitorul ce le convine, 
iar la Congresul de pace să' fie reprezentaţi 
de aleşii lor. 

Evenimentele din Transilvania şi Bucovina 
s-au desfăşurat într-un paralelism explicabil, 
care nu s-a mărginit doar la sincronizarea 
acţiunilor, ci în egală măsură a cuprins şi 

programul acestora. O mare adunare politică 
a avut loc la Cernăuţi, în ziua de 27 octom­
brie, cu scopul de a se proclama Constituanta 
şi de a alege un Consiliu naţional, organ repre­
zentativ al românilor bucovineni. Cea dintîi 
hotărîre a Constituantei a fost "unirea Bu­
coyinei integrale cu celelalte ţări româneşti 
intr-un stat naţional independent". COIf',ti­
tuanta a ales un Consiliu naţional cu puteri 
depline şi care urma să o reprezinte la Confe­
rinţa de pace. 

O altă zi cu adîncă semnificaţie: 31 octom­
brie 1918, cînd s-a constituit Consiliul Naţio­
nal Român Central din Transilvania, "ca 
unicul for care reprezintă. voinţa poporului 
român". Pe bază de paritate, în componenţa 

lui intrau şase reprezentanţi ai Partidului Na­
ţional Român şi şase ai Partidului Social­
Democrat. Se socotea, în aceste condiţii, 
îndreptăţit ziarul AdevArul să scrie: Revo­
luţia a invins. S-a constituit Consiliul Naţional 
RomAn. Iar manifestul social-democraţilor 

români din aceeaşi zi proclama biruinţa na­
ţională şi, odată cu aceasta, biruinţa socială 
într-o Românie democratică. 

Consiliul naţional, cu sediul la Arad, a 
exercitat, timp de o lună, guvernarea asupra 
teritoriilor locuite de români. Pe baza drep­
tului de autodeterminare, naţiunea română 
şi-a constituit propriile organe politico-admi­
nistrative in locul celor vechi, alungate de 
masele populare. Paza ordinii şi a bunurilor 
oamenilor a fost incredinţată Consiliului na­
ţional militar şi gărzilor naţionale judeţene şi 
comunale, formate din ţărani, muncitori şi 
intelectuali. In multe locuri, in gărzile naţio­
nale româneşti s-au inrolat şi tineri maghiari 
şi saşi, după cum o compoziţie mixtă din punct 
de vedere naţional aveau şi unele Consilii 

judeţene şi comunale. Entuziasmul manifestat 
cu prilej ul constituirii consiliilor şi gărzilor 
naţionale reprezenta cea mai concludentă 

dovadă cu privire la voinţa unanimă a poporu­
lui român de a-şi lua soarta în propriile mîini. 

Se desfăşura penultimul act al unui inde­
lungat proces istoric, a cărui implinire se 
apropia cu paşi grăbiţi. Revoluţia burghezo­
democratică se desfăşura fără oprire, iar pu­
terea ei. se sprijinea pe masele populare, ţă­
rani, muncitori, intelectuali şi burghezia ina­
intată. Tot ce a urmat şi s··a realizat vreme 
de o lună: consilii naţionale, 'sfaturi sau secţii 

ale acestora, gărzi naţionale, senate regionale, 
adunări festive, mişcări republicane etc., urmă­
reau consolidarea acestor cuceriri istorice, 
trăinicia hotărîrilor ce se aşezau statornic 
prin voinţa neabătută a poporului. Poporul 
român, instăpînindu-se asupra puterii, înţe­

legea să acorde libertăţi şi drepturi egale 
tuturor naţionalităţilorconlocuitoare. In acele 
momente hotărîtoare pentru viitorul lor, ro· 
mânii au declarat şi au dovedit, prin măsu­
rile luate, că nu doreau să devină din asupriţi 
asupritori. 

în acest spirit şi cu aceste gînduri, la înce­
putul lunii noiembrie, Consiliul Naţional 
Român din Transilvania sau M.arele Sfat, 
împreună cu organizaţiile subordonate, au 
preluat "puterea deplină de guvernare asu­
pra teritoriilor locuite de români", pe baza 
dreptului "de liberă dispoziţiune a neamuri­
lor". Iar la 12 noiembrie, Consiliul naţional 
din Bucovina s-a întrunit în prima şedinţă 
publică, votînd o "lege fundamentală", pe 
baza căreia acesta exercita puterea executivă 
şi legislativă în Bucovina, prin guvernul for­
mat dintr-un preşedinteşi 14 secretari de Stat. 

S
tatornicite principiile şi calea de ur­
mat, se impuneau fără întîrziere, măsu­
rile concrete spre realizarea acestora. 
La 20 noiembrie se publică Manifestul 

Marelui Sfat Naţional din Transilvania prin 
care era convocată, pentru 1 decembrie, 
Marea Adunare Naţională la Alba Iulia. La 
rîndul său, Consiliul naţional din Bucovina 
a hotărît convocarea unui Congres general 
al Bucovinei pentru data de 28 noiembrie, 
urmînd a discuta raporturile politice dintre 
Bucovina şi România. La Congres au fost 
invitaţi şi au participat, pe lîngă reprezentan­
ţii românilor şi cei ai naţionalităţilorconlocu­
itoare. Congresiştii s-au întrunit în Palatul 
Mitropoliei din Cernăuţi. Şedinţa a fost 
deschisă de preşedintele Consiliului naţional, 
Dionisie Bej an, care a salutat pe cei ce s-au 
adunat spre a aşeza "piatra fundamentală 
pe care să se clădească trainic şi neclintit 
România Mare". Preşedintele Congresului, 
Iancu Flondor, a propus celor adunaţi o 
moţiune cu un conţinut etic şi politic impre­
sionant. După ce demonstra că Bucovina 
era parte organică a Moldovei şi anula raptul 
de la 1774, incheierea avea rezonanţa izbînzii: 
"Un'irea necondiţionată şi pe vecie a Buco­
vinei, in vechile ei hotare pînă la Ceremuş, 
Colacin şi Nistru, cu regatul României" 
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ExprimÎndu-şi adeziunea faţă de hotărîrea 
adoptată, deiegatul socialiştilor români arăta: 

"Dacă-mi strînge cineva mîna că am vorbit 
în sens naţional trebuie să o spun că aceasta 
nu o fac numai ca român, ci tocmai ca socia­
list, căci doresc libertatea oricărui popor" 
(Glasul Bucovinei, din 16/29 noiembrie 1918). 
Reprezentantul polonilor, Stanislaw Kviat­
kowski, a salutat călduros "ziua sfîntă a re­
cunoaşterii României unite", iar În numele 
Consiliului naţional al germanilor din Bucovi­
na, prof. Alois Lebouton, s-a pronunţat 

"pentru alipirea Bucovinei la România". Con­
gresul general al Bucovinei, în unanimitate, 
a hotărît la 28 noiembrie 1918 reunirea Bu­
covinei cu România. O altă nedreptate istorică 

se repaJ a. Visul de aproape un secol şi jumă­
tate se implinea. 

Ultima scenă a impresionantei opere s-a 
petrecut peste trei zile. Era finalul apoteotic 
care conferea măreţie întregii opere, biruinţa 
dreptăţii asupra nedreptăţii. Istoria a rezer­
vat ultimei scene, finalului, măreţie triumfală. 
Pe' porţile cetăţii din Alba Iulia, unde cu 
trei secole si două decenii În urmă intrase 
triumfător Mihai Viteazul, În ziua de 1 decem­
brie 1918, se revărsa nestăvilit poporul într-o 
ordine desăvîrşită. Pe cîmpul lui Horea, din 
marginea cetăţii, se adunaseră peste 100000 
oameni, tineri şi vîrstnici, bărbaţi şi femei, 
tărani, muncitori si intelectuali, români în 
~drobitoare majodtate, dar şi maghiari şi 
saşi. Cei 1 228 delegaţi oficiali au pătruns în 
sala ce de atunci se cheamă "a Unirii". Adu­
narea a fost deschisă de octogenarul Gheorghe 
Pop de Băseşti, preşedintele Partidului N a­
ţional Român şi prezidată de Ştefan Cicio 
Pop, preşedintele Consiliului Naţional Ro­
mân. Vasile Goldiş, intelectual progresist, 
democrat şi patriot, a prezentat moţiunea al 
cărei prim p.unct avea următorul cuprins: 
"Adunarea naţională a tuturor românilor din 
Transilvania, Banat şi Ţara U ngurească, 
adunaţi prin reprezentanţii lor îndreptăţiţi 
la Alba Iulia, în ziua de 18 noiembrie [1 de­
cembrie 1918J, decretează unirea acelor .ro­
mâni si a tuturor teritoriilor locuite de dînsii cu 
România". Se săvîrşea, astfel, într-o atmo'sferă 
înălţătoare, prin chibzuinţa matură a între­
gului popor, cel mai însemnat act din mile­
nara istorie dramatică si eroică a românilor, 
prin care s'e desă vîrşeaiJ unitatea naţion.ală 
şi de stat a ţării. Saşii, întruniţi la Medlaş, 

în 9 ianuarie 1919, au recunoscut în unanimi­
tate unirea Transilvaniei cu România. Au 
aderat la hotărîrea de unire a Transilvaniei 
cu România şi evreii. în acest sens s-au pro­
nunţat şi germanii (şvabii) din Banat, În 
adunarea de la Tirnişoara, din 10 iulie 1919. 

Sintetizînd încheierea procesului istoric se­
cular, Programul Partidului Comunist Ro­
min subliniază cu deplină îndreptăţire că: 

"Legităţile dezvoltării istorice impuneau cu 
stringenţă încheierea procesului de formare a 
statelor naţionale aflate sub dominaţia ma­
rilor imperii din Europa. în mişcarea popoare­
lor europene pentru autodeterminare naţio­

nal.ă şi scuturarea dominaţiei străine se înca­
drează şi lupta maselor populare din Româ­
nia si din celelalte teritorii românesti aflate 
sub 'dominaţie străină, pentru form~rea sta­
tului naţional român unitar. Realizarea acestui 
deziderat istoric vital ti fost rodul luptei ma­
sţlor largi populare, a muncitorimii, ţărănimii, 

intelectualităţii, a cercurilor înaintate ale 
burgheziei, a principalelor clase şi pături 

ale societăţii, opera întregului popor, a între­
gii naţiuni. Istoria demonstrează că formarea 
statului naţional unitar român nu a fost re­
zultatul unui eveniment întîmplător, de con­
j unctură, al înţelegerilor jntervenite la masa 
tratativelor; tratatul de pace n-a făcut decît 
să consfinţească o situaţie de fapt, creată de 
lupta maselor populare". 

1) Vezi Magazin istoric ni'. 19, 12/1969 şi 10/1970 
2) Magazin istoric nr. 12/1975 
3) I. Ameth, Letzte Regierungsjahre Maria Theresias 

val. II, Viena, 1897 

4) I. Nistor, Istoria Basarabiei,Cernăuţi,1923, p.252­
253 

5) Memoriile consilierului A. Baicov; citat după Ba­
sarabia. Monografie, sub îngrijirea lui 
St. Ciobanu, Chişinău, 1926, p.171 

6) Op.cit. p. 172 
7) Despre activitatea acestora, vezi Magazin istoric 

nr. 1/1974 
8) Magazin istoric nr. 7/1975 
9) 'Magazin istoric nr.5, 6/1975 

10) Magazin istoric nr.l/1969 şi 1/1976 
11) Magazin istoric nr. 5/1975. 

(Din -Magazin istoric>, nr.2/76) 

Decor zoomorf de la Valea Lupul ui (faza Cucuteni) 
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PROBLD1A TRACO - ILIRILOR A CONSTITUIT ÎNcĂ DE MAI MULTĂ VRE\lE UNA DIN 
PREOCUPĂRILE MAJORE ALE FUNDAŢIEI EUROPENE DRAGAN. CEL CARE AVEA SĂ SE 
OCUPE DE EA ŞI S -O PUNĂ ÎN RELIEF A FOST PROFESORUL RANDA. ÎN ACEST SCOP 
FUNDAŢIA A DESCHIS UN CENTRU DE CERCETĂRI ISTORICE LA SALZBURG, AL CĂRUI 

DIRECTOR-RESPONSABIL A FOST NUMIT PROFESORUL UNIVERSITAR Dr. ALEXANDRU 
RANDA, DIRECTORUL INSTITUTULUI DE ISTORIE UNIVERSALĂ DIN ACELAŞI ORAŞ. AU 
FOST LUATE O SEAMĂ DE INIŢIATIVE PENTRU POPULARIZAREA ACESTEI TEM~, CUM 
AR FI PUBLICAREA DE CĂRŢI ŞI STUDII QE TRACOLOGIE, EDITAREA DE REVISTE CU 
SPECIFIC TRACOLOGIC, CONFERINŢE,ETC. MEDIUL ÎNSĂ N-A FOST PROPICE DIN CAU­
ZA GREUTĂŢII TRANSPUNERIJ ÎNTREGII ACTIVITĂŢI ŞI A MATERIALULUI AFERENT ÎN 
LIMBA GERMANĂ, A CONDIŢIILOR DE LUCRU ÎN SISTEMUL AUSTRIAC, ETC.ŞI N-A PUTUT 
PRINDE VIAŢĂ SUB ACEASTĂ FORMĂ, LA SALZBURG. 

O INIŢIA TIVĂ IMPORTANTĂ CARE TREBUIA SĂ ATRAGA ATENŢIA LUMII ŞTIINŢIFICE 
ASUPRA ACTIVITĂŢII CENTRULUI A FOST ORGANIZAREA UNUI SIMPOZION DE TRACO­
LOGIE PROIECTAT PENTRU ANUL 1970 LA SALZBURG SAU VENEŢIA. DAR SPIRITUL 
PUŢIN ORGANIZATORIC AL CERCETĂTORILOR N -A DUS LA REALIZAREA ACESTUI PRO­
IECT, CARE A RĂ\1AS SĂ FIE ÎMPLINIT LA O ALTĂ DATĂ, APROPIATĂ. 

ÎNTRE TIMP IDEEA A FOST PRELUATĂ DE FORURILE ŞTIINŢIFICE DIN BULGARIA, 
CARE AU ORGANIZAT, LA SOFIA, ÎN ANUL 1972, UN CONGRES INTERNAŢIONAL TRA­
COLOGIC, CU UN SUCCES MERITAT. NE-A BUCURAT FAPTUL CĂ IDEEA TRACOLOGICĂ 

A LUAT FORME CONCRETE PRIN. INIŢIATIVA "TRACILOR" DIN VECHIUL REGAT AL 
ODRIZlEI. 

LA ACEST CONGRES FUNDAŢIA EUROPEANĂ DRAGAN A TRIMIS CA DELEGAT, CA 
S-O REPREZINTE, PE PROFESORUL RANDA, CARE A SUSTINUT ACOLO REFERATUL 
CE-L PUBLICĂM ÎN CONTINUARE. 

FAZA TRACO -ILIRA 
DIN ISTOR lAI MPER IAL A ROM AtJ A 

de Prof.univ.Dr., Dr.h.c.ALEXANDRU RANDA 

Văzute în spaţiu, numai 500 de metri se­ ].Burckhardt înţelegea, pe drept cuvânt, 

pară Columna lui Traian de la Roma de Co­ spaţiul cuprins între Marea Adriatică şi Ma­

loana lui Focas, dar în timp nu mai puţin de rea Neagră, incluzând şi teritoriul populat 

cinci secole se întrepun între Columna Î'năI­ de Traci. 

ţată de Traian (112) în Forul Imperial,de ul­ Geneza militară a fenomenului pe care 

timul monument din Forul Roman, ridicat în ne-am propus să-I tratăm în ansamblu nu mai 

cinstea împăratului Focas (610). În această este astăzi contestată. După Traian, impe­

jumătate de mileniu, între Coloana ca.re mar­ riul îşi mută centrul de greutate al apărării 

chează victoria romană în Sud - Estul Euro­ de la Rin la Dunărea de jos. Recrutarea le­

pei şi în acelaşi timp o separare a destine­ giunilor începe să se facă mai mult în jurul 

lor, trebuie să situăm cea mai mare realÎza­ garnizoanelor. În consecinţă, ponderea ele­

re istorică colectivă a strămoşi lor Traco­ mentului indigen creşte, mai ales din cauza 

Iliri ai naţiunilor din Sud - Estul Europei, şi renume lui de care se bucura, datorită cali­

anume, restaurarea şi recuperarea imperiului tăţilor sale războinice. Tracii şi Ilirii ajung 

roman zdruncinat şi dezmembrat. <Din punc­ astfel nu numai legionari, dar şi centurioni 

tul de vedere al Romanilor, cea de a doua şi ofiţeri superiori, ceea ce a favorizat în 

Columnă a fost considerată o realizare a Ili­ mod firesc romani zarea lor progresivă. -În 

rilor, care le erau vecini. Prin "Illiricum", locul răzvrătiţilor antiromani, de tipul lui 
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Spartacus, Bato, Tarsa, Turesis sau Dece­

bal, apar acum la Roma şi în "Romania" lup­
tă tori la fel de eroici, pe care literatura îi 

numeşte" ultimii romani". 

La numai un secol după moartea lui Tra­
ian, adică odată cu victoria dinastiei Seve­
r[lor (193), superioritatea militară a Penin­
sulei Balcanice devine evidentă. De aici se 
recrutau atât noua gardă romană, aşa numi­
tele" vexillationes", formaţii de elită mobile 
-viitorul nucleu al armatei imperiale-cât şi 

statul major, căruia îi revenea în mare parte 
şi sarcina de a administra imperiul. Este na­
tural aşadar ca, după o jumătate de secol, 
să asistăm la apariţia unor împăraţi de ori­
gine tracă. Precursorul acestui fenomen este 
Maximinus Thrax(235). Acest "uriaş curajos" 
plănuia să salveze imperiul printr-o ultimă 

ofensivă, dar a fost împiedecat de reacţia 

senatului coalizat împotriva spartacis­
mului acestui ofiţer subaltern încoronat. 

Doi ani mai târziu, după căderea şi moartea 
sa, spiritul spartan şi patriotic numit "geni­
us Illyrici" triumfa din nou, prin instaurarea 
lui Decius, un idealist gata la orice sacrifi­
ciu personal. Cade însă pe câmpul de luptă, 

lâng:ă Dunăre, apărând Mesia. În perio~da 
care urmează, sub domnia lui Valerian şi 

Ga.llienus (253 - 268), rolul Sud - Estul ui eu­
ropean decade. Se produce o adevărată ca­
tastrofă a imperiului, după victoria obţinută 

de noua dinastie a Sassanizilor şi anarhia 
celor" treizeci de tirani". Numai trei împă­
raţi din această epocă vor indica evoluţia 

viitoare, şi în primul rând Regalianus, pre­
supusă rudă a lui Decebal. Un consiliu de 
generali din Sud -Est decide sacr.ificarea 
lui·Gallienus. Asistăm după el la un şir im­
presionant de salvatori ai imperiului şi la o 
"ridicare morală", care domină totodată a­
narhia militară şi războaiele de pe cele două 

fronturi. Armata romană devine mobilă, ba­
zându-se mai cu seamă pe o rezervă de ca­
valerie, disponibilă imediat şi oriunde.Din­
tre comandanţii acestei rezerve de cavalerie, 

patru ajung împăraţi: Aureolus,Claudius, Au­

rei ianus şi Probus. Există în Italia un oră­
şel, pe malul râului Adda, numit Pontirolo 
(înainte se chema Pons Aureoli), care ne a­
minteşte de moartea tragică a lui Aureolus. 
Victoria repurtată în 269 de Claudius Gothi­

cus "Dux Illyrici" lângă Naissus - Niş de 
astăzi, în Serbia - asigură continuitatea im­
periului. Aurelian (270-275) devine restau­
ratorul unităţii romane ("restitutor orbis") 
sacrificând Dacia romană (" propugnaculum 
imperii;'); el este şi întemeietorul "domina­
tului", noul sistem imperial, care avea ca 
scop lichidarea anarhiei militare. Aurelia~ 

îi avertizează pe soldaţi, înclinaţi să pro­

clame împăraţi pe uzurpători, că puterea nu 
mai este în mâinile lor şi că de acum înainte 
nu soldaţii, ci divinitatea conferă purpura 
imperială. Acest mare împărat a rămas în a­
mintirea noastră prin zidul de la Roma şi 

prin oraşul francez Orleans, fost, Aurelianum. 

A fost cel mai de vază militar încoronat de 
la Traian încoace; restaurând disciplina mi­
lita:ă, el a făcut posibilă ex'istenţa unui in­
terregn senatorial de tip tacitean, dar; nu 
mult după aceea, alt militar idealist din Sud­
Est va deveni adevăratul său succesor: Pro­
bus (276 -282). ,A acceptat coroana numai 
din spirit de datorie şi şi-a pus toate forţe­
le în slujba luptei împotriva duşmanilor im­
periului. E ciudat că visul său de a con­
strui un imperiu paşnic, fără soldaţi, răz­

boaie şi prizonieri, a fost acceptat şi eX<j.l­
tat şi de către contemporanii săi; ori de câ­
te ori i se ivea ocazia, punea legiuni le să 

sape canale sau să planteze viţă de vie; 
posteritatea l-a considerat drept "strămoşul 

vinuri lor spaniole şi al celor din Champagne. 
din Burgundia şi din Ungaria". 'La Syrmia, 
în apropierea Dunării, cade victimă a poli­
ticii sale de"prosperitate pacifică. 

După Ilirii Carus şi Carinus, urmează 

Diocleţian (283 -305), considerat "ultimul 
roman" şi innoitorul 'imperiului. Inspirat şi 

el de "genius Illyrici", n-a fost numai ale­
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sul plebei indolente din Capitală, ci şi pur­
tătorul politicii romane, bazată în acel mo­
ment pe Iliria. 'Legiunile sale din Sud-Est 
răzbunau înfrângerile romane de pe frontul 
oriental; dată fiind importanţa militară a 
acestei regiuni relativ limitate, ea a fost e­
chivalată din punct de vedere juridic cu ce­
lelalte trei mari prefecturi ale imperiului. 
Din Iliria se trage noul şir de împăraţi: Ma­

ximinus, Constantius, "Chlorus", Galerius, 
Oaia, Severus şi Licinus. E probabil că tot 
din Iliria vine noţiunea de "militia" şi noul 
sistem economic al preţurilor fixe. 

E adevărat că "dinastia artificială" a 
lui Dioc1eţian a fost distrusă de doi fii de 
împăraţi proveniţi din mame siriene, Maxen­
tius şi Constantin; acesta din urmă ajunge 
unul din cei mai vestiţi împăraţi (303 - 337). 
Imperiul creştin, creat de el, va domina Eu­
ropa mai bine de un mileniu şi jumătate. El 
este întemeietorul oraşului Constantinopol, 
cel mai important oraş din lume după Roma, 
ca ,,'expresie şi cunună de lauri a lllyricum­
ului". Moneda sa "solidus" rămâne stabilă 

până în vremea cruciadelor, supravieţuind 

apoi în denumirile de "soldat", "sous"(fr.) 
şi" soldo"(it.).Borinţalui Constantin a fost 
de a atribui Iliriei o poziţie de "arbitru", 
lăsând-o moştenire nepotului său Dalmatius, 
şi nu fiilor săi, cu scopul de a evita astfel 

luptele pentru succesiune. Â.cest proiect nu 
s-a realizat însă din cauza unei răscoale, 
iar" treimea" dorită de armată, adică o con­
ducere solidară a celor trei fii ai săi, a de­
venit irealizabilă, fără ca totuşi poziţia mi­
litară dominantă a Iliriei să fie compromisă. 

Graţie împărţirii acestei prefecturi,Constans 
a eliminat pe Constantin II, dar s-a: prăbuşit 

în faţa unui uzurpator germanic. După abdi­
carea pretendentului mesian Vetranio, Con­
stantius II a ajuns stăpân pe întreg imperiul 
şi a însărcinat pe Caesar Iulianus să salve­
ze Galia (357 -363). Â.ceasta a ridicat Pari­
sul la rangul de centru militar şi politic al 

Galiei. După ce acest reacţionar păgân, ul­

timul dintre Constantini, a murit într-o car, 
panie victorioasă împotriva Sassanizilor, 
prietenul său Iovianus a renunţat la cucer" 
riIe făcute. Rudele s<1le Procopius şi Mar­
cellus au murit; o adevărată tragedie tracă. 

Totuşi poziţia Sud-Estului rămâne dominantă 

prin venirea î'Tlpăraţilor panonieni. 'Valenti­
nianus 1 (364" 375) restabileşte frontiera la 

Rin, însă construcţiile sale militare nu se 
compară cu cele ale lui Augustus. 

Anul 378 este fatal pentru imperiu: moa­
re Valentinianus, apoi fratele său Valens 
cade pe câmpul de luptă de la Adrianopole 
şi începe migraţia popoare lor. După înfrân­
gerea de la Adrianopole, Gratianus, fiul lui 
Valentinianus, abdică şi este proclamat în 
locul său un împărat de origine spaniolă, 

Teodosius. Acesta în dorinţa de a face faţă 

invaziei Goţilor în Iliria, recurge la Spanioli 

şi la Germani, care lichidează la rândul lor 
pe Gratianus şi pe Valentin ianus II, şi ast­
fel ia sfârşit dinastia panoniană. E adevărat 

că Teodosius cel Mare ajunge, pentru scurt 
timp, împărat peste întregul imperiu (392 ­
395), dar incapacitatea fiilor săi face ca 
scindarea imperiului roman în "Oriens" şi 

"Occidens" să devină definitivă. Curtea im­
periului occidental se va retrage la Ravenna, 
iar Orientul va fi dominat de femei şi eunuci. 

E de remarcat faptul că, în ciuda proas­
tei guvernări ~ f.iUhli şi a nepotului lui Teo­
dosius şi a invaziei Goţilor şi Hunilor, pen­
'insula balcanică avea să dea în curând alţi 

generali şi împăraţi, noii salvatori ai Occi­
dentului şi Orientului. Constantini.Js III n-a 
mai putut restabili frontiera de pe Rin, dar 
a creat o linie de apărare, nu numai militară, 

ci şi culturală, care a împiedecat germani­
zarea totală a Galiei. Soţia sa, Galla Placi­
dia, i-a dat un fiu, Valentinianus II, dar- el 
va fi apărătorul Occidentului. Sufletul apă­
rării romane era viteazul general,Aetius,ori. 
ginar din Durostorum (424 -454), care a reu­
şit să împiedice invazia lui Atila. Dar după 

victoria de la câmpiile cataloniene, Valen­
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tinianus II şi-a închipuit că de acum înainte 

nu mai are nevoie de acest" ultim roman", 
salvator al Galiei. Contemporanii săi spu­

neau că în felul acesta fiul Gallei Placidia 
îşi tăiase singur mâna dreaptă,şi într-adevăr 

această greşală criminală avea s,ă-i piardă 

viaţa. 'În 456 Occidentul a rămas fără împă­

rat; în legi apare doar numele lui Marcianus, 

împărat tratdin Orient (450-457) şi bun ge­
neral, care a pus capăt ameninţărilor lui Ati­
la. Ceea ce a rămas din imperiul occidental 
este guvernat de Constantinopol. 

În timp ce Occidentul cade pradă triburi· 
lor germanice, Orientul rămâne relativ nea­
tins. Leon cel Mare (457 -475), ginerele lui 
Marcianus, este cel care numeşte ultimii îm­
păraţi legitimi din Occident: pe cumnatul 
său Procopius Anthemius, pe ginerele lui, 

Valentin ianus III, şi pe Nepos, guvernatorul 
Dalmaţiei.După moartea lui Leon, se naşte 

un conflict între ginerii săi, isaurianul Ta­
rasicodissa- Zenon şi Basiliskos (care nu 
erau originari din Sud - Est). TocfQai atunci 

generalul panonian Ortes proclamă împărat 

pe tânărul său fiu Romulus, căruia i se spu­
ne în mod curent" ultimul împărat al Romei", 
şi care e forţat să abdice în curând. Odova­
kar îşi asumase doar titlul de "rege al germa­
nilor di ll Italia", iar Zenon, care îl numea 
magister militum" al imperiului, l-a înlocuit 

imediat cu gatul Theodorich, un "patricius". 
Sud-Estul european a scăpat astfel de dinas­
tia gotică, care durase mai bine de un secol, 
(376 - 488), şi a început să se' pregătească 

pentru o ultimă fază de restaurare romană.. 

Împărăteasa Ariadna, fiica lui Leon cel Mare 
şi văduva lui Zenon, dorea să dea imperiului 

un "împărat roman şi ortodox"; în acest 
s cap l-a ales pe" silentiarus" Anastasius, 
originar din Dyrrhachium (Durazzo), dar po­
porul nu l-a considerat nici destul de roman, 
nici destul de ortodox. În consecinţă, tracul 
Vitalianus a atacat după aceea în trei rân­
duri Constantinopolul, şi în cele din urmă 

imperiul a trecut din nou în mâna unor oa­

meni originari din Sud - Est: dardaianul Ius­

tinus şi nepotul său Iustinian. 
Iată-ne deci ajunşi la ultima perioad~ 

dedominaţie traco-ilirică (517 -610). Iusti­
nian, care avusese o mare influenţă în tim­
pul.domniei unchiului şi predecesorului său 

Iustinus, a fost considerat la rândul său" ul­
timul roman". A fost fascinat de ideea re­

staurării unităţii imperiului, pe baza unită­
ţii religioase şi juridice; el poate fi consi­
derat creatorul vieţii juridice în Europa.Cam­

paniile sale de reîntregire iniţiate de gene­
ralul trac Belizarie au fost îndreptate con­
tra vandalilor africani, a Ostrogoţilor din 

Italia şi a Vizigoţilor din Spania. În 20 de 
ani(535 -555) Marea 'Aediterană a redevenit 
un lac roman" usque ad 'ltriusque oceani fi­
nes". Elita armatei lui Iustinian provenea 
din ţinuturile trace; un "numerus dacicus" 
<l: pătruns la Roma, care avea să fie guver­
nată de aici înainte,ca un oraş de provincie, 
de către autorităţile imperiale de la Constan­
tinopol,noua Ramă. Totuşi, la fel ca pe vre­

mea lui Aurelian, această reîntregire a im­
periului cerea un mare efort militar din par­
tea Europei de Sud -Est şi chiar multe sa­

crificii. Aşa cum Aurelian, "restitutor orbis~' 

nu putuse recuceri Palmyra în Orient şi Tre­

ves în Occident decât prin abandonarea Da­
ciei, Iustinian, "recuperator orbis", după o­
fensiva ,Sassanizilor persani (540) nu mai 
dispunea de trupe suficiente pentru a apăra 

linia de la 'Dunăre sau Haemus. Numeroase 
fortăreţe făcute de el în această parte a Eu­
ropei au servit doar ca adăpost populaţiei 
locale traco-romane, când nă văleau barbarii. 

Kuropalates Iustinus II (565 - 578), nepo­
tul şi succesorul lui Iustinians s-a găsit în­
tr-o situaţie încă mai delicată din cauza u­
nui nou război cu Sassanizii (571-591);Lon­
gobarzii au putut cuceri jumătate din Italia 
creând astfel un nou front. lustinus, tare nu 
avea copii, când s-a îmbolnăvit, a lăsat ur­
maş pe tracul Tiberius Constantinus, numit 
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de istoricii contemporani "cel mai frumos 
dintre bărbaţi, care iubea pe toată lumea şi 

era iubit de toţi". La rândul său Tiberius II 
a proclamat împărat pe ginerele său, Mauri­
cius din Capadocia, care a pus capăt războ­

iului cu Sassanizii şi a încercat să restabi­
lească frontierele de pe Dunăre,de mult timp 
depăşite de barbari; dar ordinul dat de el că­

tre "praetor Europae" , de a lăsa armata în 
timpul iernii la nord de Dunăre, a provocat 
răscoala condusă de centurionul trac Fokas, 

duşman implacabil al aristocraţilor,al "vier­
milor" şi al monophysiţilor. Despre Fokas 
se spunea la Roma că este prieten cu Papa 
şi că donase bisericii Panteonul. Pentru.a­
ceste merite s-a ridicat in onGJarea lui ultima 
coloană din Forul roman. Era un ofiţer sub­
altern, ca şi primul împărat trac, Maximinus 
Thrax, şi a avut acelaşi sfârşit ca acesta. 
După ce i s-au tăiat mâinile şi testiculele, 

şi i s-a jupuit pielea, Fokas, ultimul împă­
rat de origine tracă şi cel din urmă apărător 

al sistemului lui Iustinian, a fost ars la Con­
~tantinopol, iar cenuşa sa a fost aruncată 

în Bosfor (610). 

Timp de 417 ani, adică de la victoria 
Severilor şi până la Fokas (193 -610), Tra­
co- Ilirii au purtat pe umerii lor o greutate 
militară gigantică, demnă de Atlas: apăra­
rea militară a imperiului roman şubrezit. Nu 
trebuie să uităm că spaţiul traco-iliric re­
prezintă numai a şaptea parte a imperiului 
şi a zecea parte din populaţia sa şi că Tra­
co-Ilirii defavorizaţi de împăraţii de altă 

origine sau de elemente de altă provenienţă 

etnică, au fost mereu împiedicaţi să-şi în­
deplinească datoria. Cu toate acestea, Tra­
cii şi Ilirii au reu9it să dea imperiului roman 
în 375 de ani, perioadă cuprinsă între cei 
doi "tirani" traci Maximinus Thrax şi Fokas 
aproximativ 50-60 împăraţi sau anticezari; 
dintre aceştia 40 au fost împăraţi recunos­
cuţi, ceea ce înseamnă jurnă tate din numă­
rul împăraţilor romani legitimi. Chiar dacă 

eliminăm fazele de criză, când au domnit Îm­
păraţi de altă origine, faza clasică traco­

ilirică ocupă jumătate din istoria imperială 

a Romei (adică 300 din cei 600 de ani câţi 

au trecut de la Tiberius 1 până la Tiberius 
al doilea). Am putea vorbi de o oarecare si­
metrie În gruparea acestor împiraţi traca-iEri. 
În mijlocul celor trei decenii de decadenţă 
militară romană (238-268), apare cel de al 
doilea precursor, Decius; înainte şi după 

cele şapte decenii teodosiene de germani­

zare, avem două blocuri aproape omogene; 
primul cuprinde pe cei 25 de împăraţi de la 
Claudius Gothicus până la Valens(268-378), 
iar al doilea pe cei 12 împăraţi de la Con­
stantius III la Tiberius II (421 - 582). Aceste 
două "blocuri" de împăraţi traco - i!iri au 
însemnat mai bine de un secol (110 ani), 
respectiv un secol şi jumătate (161 de ani) 
de restaurare şi reintegrare romană. Stabili­
tatea crescândă e dovedită de creşterea du­
ratei medii a domniilor, de la 4 la 15 ani. 
Trei din cele patru dinastii creştine sunt in­
digene: Constantinienii, Pannonienii şi Dar­
danienii, care au domnit 39 de ani, 28 de 
ani şi respectiv 64 de ani. 

Faza traco - il irică a lăsat urme inde­
lebile în istoria culturii europene,iar con­
secinţele sfârşitului ei au fost de-a dreptul 
spectaculoase. Crizele au început în epocile 

intermediare, când au domnit împăraţi de o­
rigine ne-tracă Valerian, Teodosiu şi Zeno; 
dispariţia traco-ilirilor de pe scena mondială 

a însemnat o catastrofă, inaugurând epoca 
cunoscută sub numele de "evul mediu". Spa­
ţiul iliro-trac era nu numai scutul imperiului 
("c1ypeus imperi i"), ci şi un element de coe­
ziune bilingvă a celor două jumătăţi ale lu­
mii greco-romane. Consecinţele distrugerii 
acestui scut şi ale dezmembrărilor ulterioa­
re au fost considerabile. Bizanţul se izo­
lează, Roma abandonată devine papală, O· 
rientul începe să uite limba latină, iar Occi­
dentul limba greacă. Urmările acestei sci­
ziuni a viitoarei Europe subzistă până azi. 
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În privinţa ongJnl1 etnice a împăraţilor 

legitimi, izvoarele contemporane sunt insu­

ficiente şi imperfecte, astfel că, în general, 
ne permit doar supoziţii.Dintre primii pre­
tendenţi dunăreni, Ingenuus şi Aemilianus 
sunt consideraţi africani, în schimb Filip 
Arabul ("Arabs") e numit şi "Thraconites". 
S-ar putea presupune că Septimius (272) şi 

Iulianus Tyranus (284) erau de origine dal­
mată sau panonică. Burckhardt vorbea de o­
riginea "iliră" a personalităţilor care au do­
minat această epocă, dar ceea ce el numea 

"ilir" se referea nu numai la lliria propriu­
zisă, ci la întreg spaţiul situat între Marea 
Adriatică şi Marea Neagră. Uneori locul de 
naştere al acestor împăraţi este situat pe 

coastele mării, fie în "triunghiul iliric" (Na­
rana, Dioclea, Dyrrhachium), de unde se trag 
Carus, Diocleţian şi Anastasius, fie la Con­
stantinopol, uride s-a născut Iulian Aposta­
tul (332). Alte ori e vorba de sate pe lângă 

coastă, ca de exemplu satul din Dobrogea 

de azi unde se pare că s-a născut Maximinus 

Thrax, sau Durostor şi Zaldapa,locul de o­
rigine al lui Aetius şi Vitalian. Dar centrul 
de gravitate îl găsim, fără îndoială, în i.nte­
rior, departe de coastele elenizate ale Pen­
insulei balcanice. Astfel Decius s-a născut 

la Budalia, lângă Sirmium, azi (Di)mitrovica, 

iar Aurelian, Probus, Constantius II şi Gra­
tian la Sirmium; Iovian s-a născut la Singi­

dunum, iar la Cibalae-Svilaja, unde au avut 
10<; bătălii celebre, s-au născut cei doi Va­
lentinieni; la Naissus (Niş-ul de azi), în 
Serbia, s-au născut Constantin cel Mare şi 

Constantius III. Romulianum, localitatea de 
naştere a lui Galerius, a fost situată de unii 
în apropiere de Serdica (Sofia), iar de alţii 

lângă Vidin. Despre Bederiana şi Tauresium 
se crede că se aflau în apropiere de Niş, de 
Bader sau de Taor (unde s-au născut Iusti­
nus şi Iustinianus); în sfârşit, Germaneia, 
de unde se trage Belizarie, era la .Dupnica, 

astăzi Dimitrov. (va urma) 

H STR A $) Dan Grigorescu 
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ALEXANDRU RANDA� 

În una din după mesele de noiembrie, 
mal precis la 24.XI.l975, a dispărut pe ne­
aşteptate Doctorul Alexandru Randa, profe­
fesor la Universitatea din Salzburg şi Direc­
torul Institutului de Istorie universală din 
acelaşi oraş, o autoritate notorie în lumea 
ştiinţifică - istorică, socotit unul dintre cei 
mai mari tracologi din zilele noastre. Des­
cendent al unei vechi familii româneşti (se 
trage din Cantacuzini, având· ca străbunică 

pe Alexandra Vorniceasa), el şi-a petrecut 
copilăria şi tinereţea în Bucovina româneas­
că, la moşia lor de la Ocna, şi la Cernăuţi. 

Tot aici urmează studiile secundare şi uni­
versitare, luându-şi doctoratul în drept(1932) 
şi în litere (1937). Disertaţia sa "Goticul în 
:vloldova" a fost mult apreciată, mai ales în 
străinătate. După o perioadă grea şi tulbure 
din viaţa sa, în timpul celui de al doilea răz­
boi mondial, Alexandru Randa se stabileşte 

în Austria, la Salzburg, unde desfăşoară o 
bogată activitate ştiinţifică. 

Începând cu anul 1960, se dedică stu­
diilor spaniole, consultând arhivele mai 
multor oraşe din Spania, în special la Si­
mancas şi Sevilla, pe urma cărora va publi­
ca o serie de valoroase studii spaniole, iar 
Universitatea Alcala de Henares din Madrid 
îi va acorda supremul titlu de "doctor hono­
ris causa" , o recunoaştere oficială a valorii 
ştiinţifice a operei sale. În acelaşi timp, 
"Real Academia de la Historia"din Madrid, 
îl va chema în rândurile ei, alegându-l ca 
membru titular al acestui mare for ştiinţific. 

De acum înainte, regretatul profesor Dr .Ran­
da va avea parte de multe onoruri şi recu­
noaşteri ştiinţifice în Austria şi în străină­
tate, devenind membru al mai multor Socie­
tăţi de specialitate. Este permanent solici­
tat să conferenţieze în cadrul divers elor Uni­
versităţi, Academii, etc., de la un capăt la: 

altul al Europei şi în Africa. N-a ocolit nici 
odată patria sa de origine, fii,nd deseori in­

vitatul Bucureştiului, unde, după cum îmi 
spunea, venea cu bucurie şi ·chiar cu emoţie. 

În 1974, pentru meritele sale deosebite,Pre­
şedintele Austriei îi acordă "Crucea de o­
noare pentru ştiinţă şi artă, Clasa I-a. 

Opera sa istorică este foarte vastă şi de 
o mare erudiţie, în care trecutul neamului 
nostru ocupă un loc de cinste. 'Din marele 
număr de lucrări ne oprim doar la două, care 
vor fi suficiente pentru conturarea figurii lui 
de mare cărturar. Prima e o "Istorie universa­
lă" în 4 volume mari, care are meritul deose­
bit de a da o nouă viziune studiului istoriei, 
renunţând la împărţirea tradiţională a mate­
rialului în "Antichitate,Evulmediu,Epoca 
nouă", preferând împărţirea pe cicluri de cul­
tură. Ea culminează cu un "Tablou de ansam­
blu asupra omenirii", căci autorul a vrut să 

depăşească valoarea lexicografică a ei, şi 

să dea o privire sintetică asupra religiei, is­
toriei spirituale, muzicii şi artei, evoluţiei 

sociale şi economice, istoriei militare şi po­
litice, lucru care i-a reuşit pe deplin, căci 

în numai 6 ani, opera a ajuns la a patra edi­

ţie. A doua lucrare se întitulează "Pro Re­
publica Christiana': un studiu de o mare în­
tindere, în care arată rolul jucat de· poporul 
român în lupta contra semi lune i, evocând 
şi legendara figură a lui Mihai Viteazul, 
pentru care nutrea o sinceră admiraţie. Au­
torul foloseşte aici un bogat material înedit, 
cules din bibliotecile şi arhivele din ţară. 

Moartea fulgerătoare l-a smuls pe sa­
vantul profesor Alexandru Randa din mijlo­
cul lucrări lor sale, a conferinţelor pe care 
le pregătea ca să fie ţinute în diverse oraşe 

ale Europei, a cursurilor universitare, ş.a. 

Prin el am pierdut un mare prieten şi apă­

rător al cauzei româneşti. (M. HAIVAS) 


